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Lista de Trigonometria – Arcos na Circunferência - GABARITO
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1. Observe as figuras.
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a) Em que quadrante ocorre simultaneamente 
[image: image2.wmf]senx

 < 0 e 
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cos

 < 0? 3º Quadrante
b) Em que quadrante ocorre simultaneamente 
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 > 0 e 
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 > 0? 1º Quadrante
c) Em que quadrante ocorre simultaneamente 
[image: image6.wmf]senx

 < 0 e 
[image: image7.wmf]x
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 > 0? 4º Quadrante
2. Utilize a figura como apoio e complete a tabela com os dados pedidos.
Solução. Em cada caso divide-se por 360º ou encontra-se o complementar do múltiplod e 2п rad. Se o resto ou complementar for negativo, a 1ª determinação será o replementar (360º – x) ou (2п – x). 
a) 3000º ÷ 360º = 8, resto 120º         b) 3105º ÷ 360º = 8, resto 225º       c) - 2025º ÷ 360º = - 6, resto - 225º

d) - 1395º ÷ 360º = - 3, resto - 315º   e) 2460º ÷ 360º = 6, resto 300º       f) - 1830º ÷ 360º = - 5, resto - 30º

g) 
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Representando na tabela, vem:
	ARCO
	1ª DETERMINAÇÃO
	QUADRANTE
	SENO
	COSSENO
	TANGENTE

	3000º
	120º
	2º 
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	3105º
	225º
	3º
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	-2025º
	360º - 225º = 135º
	2º
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	-1395º
	360º - 315º = 45º
	1º
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	2460º
	300º
	4º
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	-1830º
	360º - 30º = 330º
	4º
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3. (FATEC-SP) Se x é um arco do 3º quadrante e 
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Solução. Aplicando a relação fundamental e lembrando que no 3º quadrante o senx < 0, temos:
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4. (UNEB-BA) Se x pertence ao intervalo 
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Solução. O intervalo indicado é do 1º quadrante. Logo, o cosseno será positivo. Aplicando a relação trigonométrica da tangente, temos:
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5. A figura MNPQ é um retângulo inscrito em um círculo. Se a medida do arco 
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 é 
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, as medidas dos arcos AN e AP, em radianos, respectivamente, são:
a) 
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Solução. Cada arco assinalado representa o valor de 
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. Logo, o arco AN mede 
[image: image73.wmf]rad

rad

4

3

4

3

p

p

=

´

e AP mede 
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6. Um relógio circular está marcando exatamente 10horas e 30 minutos. Calcule o seno, o cosseno e a tangente do menor ângulo formado pelos ponteiros das horas e dos minutos desse relógio.
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Solução. Os ponteiros do relógio estão exatamente sobre os números na hora exata. Às 10h30min o ponteiro das horas (pequeno) deslocou-se de “x” graus além de 120º (distância em graus do número 6 ao número 10). Em 1h ou 60 minutos o ponteiro desloca-se 30º. Logo em 30 minutos, desloca-se 15º. O ângulo “x” mede então 15º e o ângulo total é de 135º. Temos:
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7.  Encontre os valores de A, B e C nas expressões:
a)  
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Solução. 
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b)  
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Solução. 
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c)  
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Solução. 
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8. As expressões 
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 representam todos os arcos que têm seno igual a 
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Solução. Observando a circunferência trigonométrica, temos:

a)  
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b)  
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b) 
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c)  
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OBS: Os arcos que diferem de 180º apresentam a mesma tangente. Logo as expressões podem ser resumidas em: 
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9. Se 
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, qual o valor de 
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Solução. Aplicando a relação fundamental da tangente, temos:
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10. Determine 
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 sabendo que 
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Solução. O intervalo indicado é do 4º quadrante, onde o seno é negativo, cosseno positivo e tangente negativa. Temos:
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